

# SZENTES ÉS VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön.  
Előfizetési ár:  
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 3 kor. Égész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-utca, Pollák-ház,  
hova a leírások címzendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket  
a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

### Tetemre hívás.

#### I.

Mi volt Szentesen a f. hó első napjaiban megejtett nagy népszámlálás eredménye: ennek összesítésével és részleteivel is számol be lapunk előző számának egy cikke és az ott feltüntetett számoszlopok néma beszéde olyan elementáris erővel markol bele szívünk gyökerébe, — e számoszlopok ahogy előttünk egy sötét, szomorú, megdöbbentő képet elevenítenek meg, olyan kínos érzést keltenek lelkünkben, — hogy el nem mellőzhetjük a bennük rejlő tanulságokkal való behatóbb foglalkozást, — el nem mellőzhetjük a tetemrehívást az erkölcsi érzések sülyedésének ravatala fölött, mely komoran, sötétten mint maga a balvégzet, tapasztja magához lelki szemünket.

Nem először esik különben, hogy a közerkölcs sülyedésének a népmozgalmi statisztikánk beszélő számaiban megnyilatkozó adatai aggodalommal töltik el a valónkat, mely aggodalomnak panaszos szóban is kifejezést adunk. Évről-évre feljajdulunk a szentesi magyar reformátusság pusztulásán, évről-évre intünk, figyelmeztetünk rá, hogy az erkölcsi lejtőnek az az útja, melyen népünk halad, a magyarság romlásának, pusztulásának sűrjához vezet; — ezek az adatok azonban, miket ez állításunk mellett a népszámlálás számcsoportjai nyújtanak, olyan kiáltóképpen olyan megdöbbentők, hogy lelkünket elszorulni érezzük és alig találunk szavakat, melyek a gyunkon átviharzó gondolatoknak méltó kifejezői legyenek, — a törzsökös magyarság pusztulásának e döbbenetes képe előtt.

Arról beszélnek ezek a számoszlopok szívet tépő hangon, hogy Szentesen ma 16651 református és 12986 katolikus van s hogy ezek szerint a reformátusok száma csak 3665-el mulja fölül a katolikusok számát.

Hogy mi van a számok e beszédjében, csak az érti meg, aki tudja, hogy a 10 évvel ezelőtt, 1891 ben volt népszámlálásalkalmakor Szentescna reformátusok száma 7000-el fölözte a katolikusokét s hogy ezek szerint ez a számbeli különbséget 10 év alatt felére, vagyis 50 százalékkal csökkent, ami azt jelenti, hogy újabb 10 esztendő múltán, ha az erkölcsi pusztulás lejtőjén tovább is így sülyedünk előfelé, a katolikusok és reformátusok már egyenlő számban lesznek Szentesen, sőt kiszámítható előre egész bizonyossággal az az idő,

mely a reformátusságnak Szentestről való teljes kipusztulását hozza meg.

Felekezeti szempontból nem mérlegeljük ezt a szomorú tényét, mert előttünk nem döntő momentum ez: egy város lakossága egészében vagy részeiben mely felekezet hitelvei alapján keresi a lelki üdvösségét. A katolikuság számbeli gyarapodása így — természetes — hogy jóleső örömmel tölti el lelkünket, — mert a felekezeti nézőponttól eltekintve, itteni számbeli emelkedésében az egyház híveinek, a magyarság számbeli emelkedését is látjuk, sőt csakis erre irányul egész figyelünk s azt meg jól tudjuk, örömrünk, büszkeségünkre is szolgál, hogy a szentesi katolikus, református, meg minden más hitfelekezeten levő népség egyformán tiszta magyar érzésében és gondolkodásában, az is fog maradni amíg e városalkotó házak közül csak egyen is kő-köviön marad.

A katolikuságnak az utóbbi 10 esztendőben jelentkező lélekszám szaporulatát mi épp úgy magyar faji és nemzeti szempontból nézzük és ez a természetes, semmi erkölcstelen motívummal nem korlátozt szaporodás épp olyan örömmel tölt el bennünket, mint ahogy viszont mélyen megdöbbent faji és magyar nemzeti szempontból módlett aggaszt a reformátusságnak ugyanennek időközben mutatkozó, megdöbbentően feltűnő megfogyatkozása.

Aggaszt pedig és döbbenetet kelt lelkünkben ez a megfogyatkozás azért, mert természetes okokkal annak magyarázatát adni, azt menteni semmiképpen nem lehet. Nem lehet és nem szabad feltételeznünk azt, hogy a szentesi törzsökös magyar katolikuságban inkább volnának meg a természetes számbeli megszorodás elemi feltételei, mivel az ugyancsak törzsökös magyar reformátusságban, sőt — ha ez utóbbiak átlagosan kedvezőbb anyagi viszonyait és viszonylagosan aránytalanul kedvezőbb lakás viszonyait is számításba vesszük, úgy akkor a természetes szaporodás mérlegén határozottan a katolikuság hátrányára billen a mérleg úgynyira, hogy a természet örök törvényeinek rendje szerint aggasztó jelenségnek se tekinthetnők, ha — megfordítva a katolikuság mutatna fel csekélyebb természetes szaporulatot 10 évi átlagban éppen úgy, mint egy esztendő népmozgalmi adatainak keretében, mint a reformátusság.

Sokan lesznek, akik talán nem osztják a mi szorongó érzésünket s akik a reformátusság és katolikuság egymáshoz való számarányának — az utolsó tíz év keretében — ilyen kedvezőtlenre fordulását természetes okra fogják visszavezetni abban, hogy ami települő raj az utolsó 10 évben Szentestről kiszállott annak túlnyomó része a reformátusságtól vont el híveket.

Hát igaz. A vadászerdei telepések átlagban mind reformátusok; Csermőre is sok református család szakadt el Szentestről; de ha mindezt a lélekszámbeli veszteséget, mely a kirajzásokkal ez utóbbi 10 esztendőben Szentest érte, a reformátusság számlájára írjuk is, — még akkor sem fogadhatjuk el megdöbbentő számbeli pusztulások természetes okát e kitelepléseket; legfőkébb csak arra szolgálhatnak ezek elfogadható magyarázatul, hogy a számarányának a katolikuság javára történt ezt a feltűnő megváltozást némileg mérsékeljék és egy bizonyos, — csekély százalékban természetes ok gyanánt is elfogadhatóvá tegyék.

Most úgy kell és szabad csak venni ezt a dolgot, ahogy tényleg van.

A 10 évi kirajzás Szentestről aligha tesz ki többet összesen 1600—1800 léleknél. Ha pedig ezt mind a reformátusság veszteség számlájára írjuk s ezek szerint 10 év előtti lélekszámukat figyelembe véve, a magyar faji jelleg alapján, a természetes szaporulatot 15 százalékos átlagban vesszük is fel, — mint ahogy ezt a népszámlálás eddig ismert magyar vidékbeli adatai alapján bizvást tehetjük, — már akkor is ahhoz a végső következtetéshez kellene eljutnunk, hogy, ha a katolikuság javára mutat fel változást a két hitfelekezet hívei közt ma talált számarány, — ez a változás százalékban kifejezve — a kirajzás, mint természetes ok révén alig lehetne több 10—15 százaléknál, semmiesetre sem érhetné azonban el, — mint ahogy tényleg elérte — az 50 százalékot.

Ha természetes okok ezek szerint meg nem magyarázhatják a reformátusaink ezt a döbbenetes elpusztulását, mely pusztulása, kivészése a törzsökös magyarságnak: vajjon miben keressük hát e szivettépő, szomorú jelenség okát: — ezt is megmondhatjuk nyíltan, leplezetlenül és ez egy nagy tetemrehívás lesz a pusztuló szentesi magyarság sötét ravatalához.

**Ne vásárolj idegen holmit.** Ha a szó meg az irott betű valóságos segítése volna, akkor semmi sem állana jobb lábón, biztosabb alapokon, mint a magyar ipar. Irtnok róla már sokat, beszéltünk még többet fehér és zöld asztalnál egyaránt. Ez azonban mind kevés, el kelle következnie a tetteknek s hogy ez elkövetkezett, abban van mégis némi része a saavaknak és az irott betűnek. A tettek mezején pedig az első nagy lépés, hogy ime most már mindenfelé, közvetlen közelünkben Szegeden is megalakulnak az iparpártoló szövetségek.

A társadalom minden rétege megmozdult ott s megmozdult máshol is, hogy ezek a szövetkezetek impónáló módon alakulhassanak meg. A törekvés komolyságának jellemzésére ez elég kiáltó adat, mely bizton engedni remélni, hogy immár többé nem a szokásos szalmaláng-lelkedésről van szó, hanem eltökélt szándékról, amely akar is, tud is magyar ipari politikát csinálni. Mindenki láthatja, hogy a magyar ipar támogatására megvan a társadalomban az erő és az akarat. Ezzel szemben pedig szükséges, hogy az iparosok is erjúk legjavát szolgáltatassak viszonzásul a társadalomnak, mely az ő érdekeit a szíven viseli. Szükséges a jó munka, mely iparosaink legtöbbszörét meg is van; szükséges a pontos munka, melynek hiányáról ma is annyi panasz hallható és legfőképp szükséges a versenyképesség az izlés tekintetében. Híjába, ez másként nem megy, az izlés uralkodik ma s külföldön ezt a legegyszerűbb konyhabútorban is keresik. Ezt az izlést fejleszteni iparosoknál, szintén a mindenféle alakuló pártoló szövetségek feladata.

És kell is ennek változni. Mert a konzervativizmus ideje már minden vonalon lejárt magát. A gazdálkodó is belebukik, ha nem halad a korrall és minden gazdasági munkát úgy csinál, ahogy apja és öregapja csinálta. Szóval, haladni kell, a magyar ipar tanulmányozza hát a külföldet s ha a jó munkával párosítani tudja az izlést: nyert ügye van.

Ez szükséges. Ellenben örökösen a gyár-iparra panaszok: nem szükséges. Az csak annyi, mint a szenteltvíz, vagy annyi se. A magyar közgazdaságnak, a társadalomnak egészen véve mi kifogása lehet a gyár-ipar ellen, ha az magyar s a munkásai és anyagai is magyarok. A tőkéjével mindenki olyan vállalatot csinál, amilyent akar. Munkaköröket, megélhető forrásokat monopolizálni ma már nem lehet, mikor vannak olyanok, akik még a közegészségügyet érdeklő gyógyszerészeteit is szabad verseny tárgyává akarják tenni. Ezt mindenki tudja, aki tudni akarja, s bizony a magyar gyár-ipar ellen való agalás sehol sem szűl jó vért.

Annak is van létjoga s a tömeg szállításnál léte nemcsak jogos, de szükséges is. De ez mindig tömegszállítás marad. A gép sohasem lesz ember s a géppel készített tárgy formáját, izlését könnyen változtatni nem lehet. Ebben van a kézműipar nagysága és ereje s ezzel boldogul, ha erejét felhasználni képes. A gyár-ipari és kézműipari termékek között bizonyos fokig mindig megvan az a különbség, amely a gyárilag tömegben termelt termékek és az emberi kéz által létrejött olajfestmény közt van, de ez a különbség csak akkor esik a gyári készítmény rovására, ha e me z a munka a szebb és jobb.

Ezt kell figyelembe venni és azt, hogy

az élet az egymással küzdő érdekek harca. A faderék élődsi moszatjától fel a természet legnagyobb élő lényéig mindig az úgy:sebb, a jobb, ez erősebb érvényesül.

Ebben a tudatban kell a kézműiparnak haladnia. Most ez olyan általános törvény, amely előtt meg kell hajlani, mert alóla kivétel nincsen.

A magyar ipar megizmosításának léte-harcában a társadalom lesz az erősebb, ha érvényesíti a jelszót, hogy i d e g e n h o l m i t n e v á s á r o l j u n k.

E jelszóhoz szegődni: volna kötelessége helyi társadalmunknak is. Ha ezt teszi: nagy, jelentős szolgálatot tett a magyar kézműiparnak.

## Győri Ferencz.

Villámgyorsan szárnyalta be a sötét hír a várost: Győri Ferencz városi főszámvévkedre virradóra szívészélhűdésben meghalt. Az élte delén álló, viruló egységben lévő férfiú hétfőn egész napon át még rendesen végezte, megszokott buzgalommal hivatalos teendőit, esti hat órákor lepte meg a hűdés, mely reggelre kioltá nemes életét.

Egy derék, puritán becsületességű, mindenek szeretetétől környezett embert ragadott ki közlünk a kérelhetetlen halál. Az öreg Győri Józsi bácsinak, a mindenki Józsi bácsi-jának méltó fia volt ő, a fiú teljes mértékben örökölte atyjának nemes tulajdonait, az egyszerű, keresetlen őszinte modort, s a megnyerő, rokonszenves egyéniséget. De karakterének önzetlensége leginkább szívének végtelen jóságában domborodik ki, csupa — szív — ember volt ő, a ki nem bírta. — de meg sem kísérelte — megtagadni jóindulatát és segédelmét senkitől aki zíránnt hozzá fordult, — még akkor sem, ha ez a jószívűség — mint számtalan esetben történt — anyagi veszedelmeket rejtett magában.

Az a fekete lobogó, mely a városháza ormáról szomorúan lengedez a fagyos téli szélben, a legigazabb, legőszintébb gyászát hirdeti nemcsak a városi tisztikarnak, de a város egész közönségének is. Mint a város hosszú éveken át volt főszámvévkedje, a legnehezebb terhet vállalta magára: rendezni a város sulyos pénzügyi viszonyait, s az ez iránti iparkodás sarkalta, ösztönözte életének utolsó pillanataig, — ebben a törekvésben volt kifejezve életcélja. Feladatát nem oldhatta meg teljesen, megakadályozta ebben kora halála, mely orvul ragadta őt ki ifjú nője és apró gyermekeinek szerető családi köréből.

Legyen neki könnyű a hant, s legyen emlékezetében is áldott a szívében nemes, lelkeben nagy férfiú!

A gyászcsetról a család a következő gyászjelentést bocsátotta ki:

Özv. Győri Ferenczné szül. Depszer Teréz úgy a saját, mint gyermekei és az összes rokonság nevében megtört szívvel jelenti a feledhetetlen emlékezetű férj, fiú, apa, testvér, s illetve sógor: Győri Ferencz főszámvévked a f. hó 5-én reggel 7 órákor, élete 43-ik, boldog házasságának 7 ik évében, szívészélhűdés következtén hirtelen történt megrendítőt elhunytát. Az öngesztelős szerető miscáldozat a f. hó 6-án délelőtt fél 9 órákor fog, az egék végtelen hatalmú Urának a róm.

kath. templomban bemutatanni. A megboldogult drága hamvai a róm. kath. egyház szerartása szerint e hó 7-én délelőtt 10 órákor fognak a IV. tized 138. szamu gyász-háztól eltemettetni.

Szentesen, 1901. február 5-én.

Áldás lengjen emlékezetén!

Szentes város tisztikara és képviselőtestülete nevében dr. Lakos Imre polgármester a következőkben jelenti Győri Ferencz főszámvévked hírten elhunytát:

Állírott Szentes város Tisztikara és Képviselőtestülete nevében is mély fájdalommal jelentem, hogy Győri Ferencz főszámvévked tisztársunk életének 43-ik évében, 1901. február hó 5-én virradóra varatlanul elhunyt. A megboldogultnak földi maradványai 1901. február hó 7-én délelőtt 10 órákor fognak, a IV. tized 138. szamu gyász-háztól a római katolikus sirketbe örök nyugalomra tétetni. A temetésen testületileg való részvételre a képviselő urakat, nemkülönbön tisztársaimat kgyelettől meghívom: gyülekezésünk délelőtt fél 10 órákor a polgármesteri hivatalban leend Ravatalának legszebb koszorúját ezen emléksavak képezik: jó ember volt!

Szentesen, 1900. február 5-én.

Áldás és béke emlékezetén!

## Ujdonságok

Szentes, 1901. február 7.

— Esküdszolgálatra behiva. Lapunk felelős szerkesztője a folyó hó 5-ikétől kezdve a szegedi kir. törvényszékhez esküdt szolgálatra lett behiva, minek folytán két heti időtartamra Szegedre utazott.

— A városi tisztikar gyásza. A város megboldogult főszámvévkedjének hirtelen halála városzserte a legnagyobb részvételt kelti. Tömegesen érkeznek a koszorúk a gyász-házhoz, melyek között különösen kitűnik a városi tisztikar fehér szegfü és kaméliából font, pálmagakkal diszített óriási babékoszorúja. A róm. kath. templomban ma délelőtt tartott requiemem, amelyen káplányi segédletével dr. Ulár István pápai prelátus celebrált, a városi tisztikar testületileg vett részt, — a képviselőtestület és tisztikar koszorút Dr. Lakos Imre polgármester, Arady Kálmán főkapitány, Kálmán Imre tanácsnok és Bugyi Antal jegyző helyezték el a ravatalra. A sirnál a polgármester búcsúzik el a kedves halottól tisztviselőtársaj nevében. A koszorúk közül feljegyeztük a következőket: A felejtethetlen legjobb férjnek és családapának — Gyászoló özvegye. Felejtethetlen jó fiának — Edes anyja. Szeretett egyetlen testvérének — Anti. Felejtethetlen legjobb sógorának — Depszer Károly és neje. Feledhetlen sógorunknak — Varga Béniámán és neje. Jó bátyjúnknak — Kölber Ferencz és családja. Győri Ferencznek — a Kádár család (Temesvár) A legjobb sógorának — Varga Imre és családja. Győri Ferencz emlékének — Szentes város képviselőtestülete. Szeretett tisztársának — A városi tisztikar. A felejtethetlen pályatárs és jóbarátunk — Csongrádvérmege számvévkedje. Kedves keresztúnknknak — A szerető bérmaszülők. Feledhetetlen jó barátjúnknak — Rapp László és családja. A legnemesebb szívnek — dr. Szánthó Lajos. A legszeretőbb szívnek — Sarkady Nagy Mihály.

— **A Duna és Tisza közti csatorna ügyében**, mely Soroksártól Csongrádig s innen Szegedig terjedne s viszont Félégyházat s Kecskemétet érintené, a Pestmegyei Gazdasági Egyesület az Országos Magyar Gazdasági Egyesülettel körítve legközelebb szakértekezletet hív egybe, melyen a csatornaépítésével összefüggő, a mezőgazdaságot érintő dolgok kerülnek megbeszélésre.

— **Olcsó, olcsó, olcsó!** Gálffy Sándor lapszerkesztőnek a múlt év tavaszán valami kellemetlensége támadt. K a n á s z Nagy Imréről sértő cikket közölt lapjában, mire K a n á s z ügy vett magának elégtételt, hogy megverte G á l f y t az utcán. Gálffy erre kiabálva járta be az utcát, hogy így, meg úgy, levéli K a n á s z t. Az ügy járásbírósa elé került, ahol mindkettejüket elítélték. G á l f y közsénde elleni kihágásért fogházbüntetést, K a n á s z pedig becület-sértésért pénzbüntetést kapott. Nagyon fájt G á l f y n a k, hogy nem az övéhez hasonló ítéletet mért S z e l e s s György albiró K a n á s z r a i s, azért lapja legközelebbi számában megtámadta a közbecsülésben álló bíró. **Olcsó, olcsó, olcsó!** feliratú cikkben goromba vadakkal illette. Ezért a cikkről kellett volna f. hó 4-én számolnia a szegedi polgárbírósa előtt, azonban úgy látszik, nem akarta magára vállalni azt a dicsőséget, hogy mint első nyissa meg a februári esküdttörvényi ciklust, azért régi szokásához híven nem csak hogy meg nem jelent, de még csak értesítést sem küldött elmaradásának igazolására. Az esküdtszék így meg sem alakult. E helyett az új tárgyalást e hó 9-ére tűzte ki a bíróság, mikor szabad a nap s arra G á l f y t e l ő f o g j a k v e z e t n i.

— **A főgymnasiumi ifjak hangversenye**, mely a Petőfi szálló színháztermében fog e hó 16-án megtartani, a szerencsés előjelekből ítélve a sáison legsikerültebb mulatsága lesz. A műsor igen ügyesen van összeállítva, — ami már maga félsiker, — de az egész sikert biztosítja a sok pihent táncosnő, s a még több pihent táncos. A műsorozatot jövő számunkban hozzuk.

— **Sándorfalva apprehendál.** Panaszos levelet kaptunk a kis községből: megkisebítettük lapunk előbbi számában amikor azt írtuk, hogy a népszámlálás eredménye 3880 lelket tüntet fel. Örömmel konstatáljuk, hogy információnk tévedesen alapult, mert a népszámlálás szerint a derek kis községnek 4313 lakosa van a 10 év előtti 3780 lakossal szemben, dacára annak, hogy épen a múlt esztendőben vándorolt az ígért földjére: Sítér Kánaamba mintegy 150 sándorfalvi ember. Tudósítónk szerint a sítériek most tavasszal előreláthatólag vissza költöznek Sándorfalvára, hogy a keserű csalódás és megcsalattatás után a régi otthonban keressék megélhetésük és boldogulásuk feltételeit, s Sándorfalva tényleges lakossága 4 és félezerre fog emelkedni. Ezekben helyreigazítottuk előző számunk tévedését, s kérjük az ambiciózus kis községet, ne apprehendáljon, mert igazán akaratlanul követték el a sérelmet.

— **Betörés a fábiani majorban.** Sváb Sándor fábiani majorjában ma reggelre virradóra ismeretlen tettesek betörték a lakás azon részébe hol az iroda van elhelyezve, s onnan készpénzt és egy takarékpénztári könyvet — melyre a pénz a Szentes és Vidéke takarékpénztárban van elhelyezve — raboltak el.

— **Növegyeleti közgyűlés.** F. hó 10-én d. u. fél négy órakat tartja a növegyelet ez évi rendes közgyűlését az alispáni elfogadó teremben. Ez úton is felhívja az elnökség a tagok figyelmét a közgyűlésre.

— **Halál a homokbányában.** A szegedi kir. ítélőtábla folyó hó 5-én ifj. Borbély János szentesi lakos ügyében elérték, aki gondatlanságból okozott emberöléssel volt vádolva. Bűnügyében már a szegedi büntető törvényszék is mondott ítéletet, felebezés folytán került a kir. ítélőtábla elé. Ifj. Borbély János Szentesen homokbányát ásott. Ezt a munkát tizenkét éves kis lenyája is nézte egy darabig, de aztán megtörtént a nagy szerencsétlenség. A homokbányának egy aláásott része lezuhant és maga alá temette a kis leányt. A törvényszék gondatlanságért tizennegy napi foghazra ítélte Borbélyt és ezt a másodikú bíróság is helybenhagyta.

— **A szentesi jótékony nőegylet szombaton** azaz f. hó 9-én este 8 órakor tartja meg az idényben harmadik társas összejövetelét. Tekintve az előző esték fesztelenségét, remélhetőleg ez is kedves emléket fog hagyni azoknak, a kik a családi kis mulatságokat kedvelik.

— **Fölmentett kereskedő.** Tupler Sándor szentesi kereskedő meguntta a segédkedést s üzletet nyitott. Pénze azonban nem volt, hiteltre dolgozott s így történt, hogy nem sokára csődöt is mondott. A szegedi törvényszék megindította ellene a bűnügyi eljárást, de felmentette a vád alól, minthogy bebizonyult, hogy jóhiszeműleg el, csak a könyvekhez nem értett, no meg az üzlethez sem. A szegedi ítélőtábla ma helybenhagyta ezt a felmentő ítéletet.

— **„Náci zestiályi társaság.”** egy nyomorban sanyalódó család segélyére 1 kor. 42 fillért tett le szerkesztőségünkben. Köszönet érte a nyomorgók nevében. Rendeltetési helyére juttatjuk.

— **Gyufaoldatot ivott B a r i Róza** 24 éves hajadon. A gyufaoldat a kétségbeesett, reménytelen szerelem itala, mely meggyógyítja örökre a szív fájdalmait, s itt keresendő a nagy elhatározás rugója, mely B a r i Róza kezébe adta a bűzös liktáriummal telj méregpoharat. B a r i Róza azonban szűken mérte ki a dózist, mert halálos kárt nem tett benne az ital, s most a kórházban buzgókodnak körülte az orvosok, hogy akarata ellenére is itt tartsák a síralomnak völgyében, hol oly nagyon nagy a szerelem hatalma!

— **Az idősb kőműves és ács-segédek** a f. hó 10-én zartkörtől tanvcigalmat rendeznek a helybeli ács és kőműves egylet zászló alapja javára — melyre a rendezőség a meghívókat már szét is küldte. Ha netalán valaki tévedésből meghívót nem kapott volna a szövegét erre a murira, úgy forduljon a rendezőség bármely tagjához, ahol ekkik a hibát készséggel helyre hozzák. Belépő személyjegy 1 korona.

— **Kedélyes bál vendégek.** Téli János ifj. Lakatos Janosról szól az ének, kiknek vesztett jó kedve az oka annak, hogy a rőnd buzgó őrei hivatalos jelentést kénytelenítettnek sörkentenii marokra kapott stélusokkal. Szól pedig a jelentés akkép, hogy a két Janosok a Kossuthy kór febr. 4-iki bájan duhaj kedvükben úgy viselkedtek, hogy a tanvcigalmat is be kellett miattuk szüntetni, — s amikor a főrendező tiltalmazta a patáliát, — a rakoncátlanok két nagyvérű Janos a tilalommal szemben a pofon álláspontjára helyezkedtek, mely álláspontjukból kifolyólag a főrendező úr szenvedte arcverését. Eddig tart a kedélyeskedés, a rendtelenségazonban ott kezdődik, a ahol többször remlített két János bicsakot rántott elő s olyféle szándékanak adott kifejezést, hogy a bál vendégséget paprikássá aprítja. Ez már gorombaság s erélyesen követeli a hivatalos jelentés hogy a két János mőresre tanitassák.

\* **Durátor által a cipőtalp minden 3-4** hétkben egyszeri bekenéssel őször oly tartós és vízátlan lesz. E kiváló hazai készítmény nagyon sok takarékos embernek szerez örömet és bizonyára kevés családnál fog hiányozni nemskőrára. Ára 1 és 2 korona. Póstan 1 kor. 20 fillér beklűdése után bérmentve küldi a DURATORGYÁR, Bu-

dapest, Lipótkörút 1/b. sz. Kapható azonban mindenütt.

— **Czirukus Fekete, fővárosi cirzukus igazgató** tavirátú ünön kért néhány előadás megntartására engedélyt a főkapitánytól — mint ez neki meg is adott. Bizonyosan nem olyan savanyú arccal fogna eltavozni, mint Pesti Ihsz és Földesy szingzagatók az anyagi siker tekintetében. Mert hat ebben az inséges világban ez a régi jelszó járja: Panem et circensum!

## Irodalom.

A **Vasárnapi Ujság** február 3-iki száma 22 képpel és a következő tartalommal jelent meg: »Visszacmlékezéseim az angol udvarra» Irta Vambéry Armin. — VII. Edvárd angol király levele Vambéryhez (hasonlón). — Az angol királyi kastélyok (3 képpel). — Képek Viktória királyné életéből (több képpel). — Regénytár: »A szentandrási bíró fia.» Jókai Mór elbeszélése (Linek Lajos rajzaival) és »A lovaglómeister» amerikai elbeszélés (az eredeti amerikai kiadás illusztrációival). — »Vörösmarty és Bajza bujdosása 1849-ben» Vaikól. — »Emlékezés Bem apórol.» Horváth Jankától — Költemények: »Kicsi kis fejfék» Bécsi Sándortól; »Böcklin Arnold» (képpel). — »Verdi» (két arcképpel). — »Koburg herceg vacsi vadászjárása» (képpel). — »A Millacher-kút palyatervei» (3 képpel). — Irodalom és Művészet. Közintezetek és Egyetek Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendezheti rovatok.

A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre negy kor., »Politikai Ujdonságok»-kal es »Világkrónika»-val együtt hat kor. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest IV. ker. Egyetem-útcá 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap» legolcsóbb újság a magyarnép számára, félvéve 2 kor, 80 fillér.

## Népesedési mozgalom.

1901. évi január 26 től febr. 2-ig.

**Születtek:** István Anna, Hézer Erzsébet, Debreceni Justina, Vida halvaszületett fiú, Szilágyi Bálint, Benkő János, Kiss Lajos, Kalmár Pál, Nagy Mária, Laszló Mária, Demeter Eszter, Solymos Karoly Lajos, Keresztes Nagy János, Székely Ilona, Vas Ilona Katalin, Gyebar István, Gyebar Zsuzsanna.

**Házasságot kötöttek:** Muranyi Imre Farsang Mariával, Krekacs János Horváth Mariával, Sipos Sándor Csernus Lukács Mariával.

**Meghaltak:** Böde Molnár Imre 44 éves hashártyalob, Csiger Ferenc 13 év, veselőb. Nagy Erzsébet 80 év, tüdőlob. Vida halva született fiú, Dancsó János 50 éves, tüdőlob. Buzi Mária 77 éves, agg» or, Kovács Franciska 74 év, tüdőgyulladás, Piti Julianna 66 éves, végelgyengülés. Tóth László 5 éves veselőb. Fajkó Veronika 65 éves, veselőb. Gerecz József 53 év, megfagyás. Józai Lajos 1 hónapos tüdőlob, Maccsai Terézia 24 év, tüdővész. Dömsödi Julianna 23 éves, tüdőgümőkór. Múcsi Borbála 66 éves, szívültengés. Dudas Szabó Balint 66 éves, tüdőlegdág.

## Szerkesztői üzenet.

Sz. B. előzető a múlt hetekben beklűdött közleményét csak a nyilttér rovatában lehet közölni, mert nem közérdekű.



## Vasúti menetrend.

Érvényes 1900. május 1-től

**Szolnok—H.-M.—Vasárhely.**

Szolnokról indul 8 óra 55 perckor éjjel, 11 óra 36 p. délelőtt és 4 óra 45 p. délután.

Pusztá-Tenyőről indul 4 óra 47 p. éjjel, 12 óra 22 p. délután és 5 óra 36 p. délután.  
 Tisza-Földváról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 48 p. délután és 6 óra 42 p. este.  
 Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 17 p. reggel 2 óra 44 délután és 7 óra 38 p. este.  
 Tökéről indul 7 óra 48 p. reggel, 3 óra 16 p. délután és 8 ó. 00 p. este.  
 Szentesre érkezik 8 óra 22 p. reggel, 3 óra 47 p. délután és 8 óra 30 p. este.  
 Szentesről indul 4 óra 47 p. éjjel, 8 óra 45 p. reggel és 4 ó. 57 p. este.  
 Szegvárról indul 5 óra 10 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 10 p. este.  
 Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 45 p. délelőtt és 6 óra 08 p. este.  
 Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 ó. 37 p. délelőtt és 6 óra 57 p. este.

#### H.-M.-Vásárhely-Szolnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 07 p. délután és 8 óra 16 p. este.  
 Mindszentről indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 23 p. éjjel.  
 Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 11 p. reggel-12 óra 35 p. délután és 7 óra 27 p. este.  
 Tisza-földváról indul 8 óra 01 p. reggel, 1 óra 29 p. délután és 8 óra 14 p. este.  
 Pusztá-tenyőről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 1. délután és 9 óra 20 p. éjjel.  
 Szolnokra érkezik 10 ó. 0 p. délelőtt, 3 óra 42 p. és 10 óra 06 p. éjjel.  
 Szegvárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 46 p. éjjel.  
 Szentesre érkezik 9 óra 0 p. délelőtt, 5 ó. 49 p. délután és 10 ó 06 p. éjjel.  
 Szentesről indul 5 óra 55 p. reggel, 11 óra 15 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.  
 Tökéről indul 6 óra 29 p. reggel, 11 óra 52 p. délután és 6 óra 41 p. este.

#### Csongrád-Félegyház-Szeged.

Csongrádról indul 9 ó. 15 p. d. e., 1 ó. 05 p. d. u. Félegyházra érkezik 10 ó. 20 p. d. e., 2 ó. 50 p. d. u. Félegyházról indul 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 30 p. d. u. Szegedre érkezik 11 ó. 40 p. d. u., 5 ó. 53 p. dp. Algyőről indul 7 óra 38 p. reggel, 11 ó. 35 p. délelőtt, 4 óra 22 p. délután, 10 ó. 03 p. éjjel Szegedre érkezik 7 óra 55 p. reggel, 11 ó. 40 p. délelőtt, 1 óra 47 p. délután, 5 ó. 53 p. éjjel

#### Szeged-Félegyház-Csongrád.

Szegedről indul 10 óra d. e., 1 ó. 14 p. d. u. Félegyházra érkezik 10 ó. 20 p. d. e., 2 ó. 50 p. d. u. Félegyházról indul 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 30 p. d. u. Csongrádra érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 33 p. e. tes

#### Szeged-B.-Csaba.

Szege dről ind. 3 ó. 40 p. éjjel, 10 óra 25 p. reggel 3 óra d. e. délután, 6 óra 40 p. este.  
 Algyőről indul 3 óra 57 p. éjjel, 10 óra 38 p. délelőtt, 3 óra 14 p. délután, 7 óra 02 p. este.  
 Vásárhelyre érkezik 4 óra 33 p. éjjel, 11 ó. 0 p. délelőtt, 3 ó. 46 p. délután, 7 óra 44 p. este.

Laplajdonos és Főszerkesztő: Dr. MATYFFY FERENCZ  
 Felelős szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

## Vincze Péter

I. tized 545. sz. vásárszéli házában egy bolthelyiségre a hozzá tartozó mellék-helyiségekkel együtt kiadó. Értekezhetni I. t. 481 szám alatt a tulajdonossal. 2—1

## Hirdetmény.

A „Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete” ez évi rendes közgyűlést f. évi március hó 3-ik napján d. e. 10 órakor tartja meg Budapesten, az intézet saját helyiségében V. Bálvány utca 19.

#### NAPIREND.

- 1) Az évi üzleteredményről való igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés tárgyalása.
- 2) Záróamadasok fölvizsgálása és az évi mérleg megállapítása.
- 3) A tisztajövedelmekről való rendelkezés.

4) Az elnöki és alelnöki állásnak és a kilépés folytán megüresedett három igazgatósági tag helyének betöltése.

5) A felügyelő bizottság tagjainak megválasztása és díjazásának megállapítása.

Az alapszabályok 27. § a szerint az intézeti adósok is tagjai lévén az intézetnek magukat a közgyűlésen az alapszabályok 28. § a értelmében törvényhatóságként tartott gyűlésükön választott meghatalmazottjaik által képviselhetetik a záloglevél kölcsönök együttes összegének minden 500.000 koronája után egy egy képviselőt választhatnak, azonban kizárólag csak az intézeti tagok köréből.

Felhívtnak ennél fogva a Csongrádvármegye területén lakó adósok, hogy amennyiben magukat a fentjelzett napon tartandó rendes közgyűlésén képviseltetni óhajtják, az általuk összesen felvett 1.097.000 koronányi záloglevél kölcsön után 2 azaz: kettő képviselő megválasztása céljából folyó 1901. évi február 10 én d. e. 11 órakor a megyei székhelyű kistermében tartandó választógyűlésen megjelenni, s részvételi jogosultság igazolására fizetési könyvkvet magukkal hozni sziveskedjenek. Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete igazgatósága.

## Meghívás.

### A „szegvári takarékpénztár”

1901. évi február hó 24-én délelőtt 9 órakor

#### saját helyiségében

## évi rendes közgyűlést

tart, melyre a tisztelt részvényesek tisztelettel meghívtnak.

#### TÁRGYAK:

1. Igazgatósági jelentés.
2. Zárómérleg előterjesztése a felügyelő bizottság jelentésével, nyermény felosztása s a felmentvény megszavazása.
3. Költségelőirányzat s a leltár bemutatása.
4. Kérvények és indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg adattak be.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag választása.

Szegvárott, 1901. február hó 6-án.

Berényi László,  
 elnök.

#### Kivonat az alapszabályokból.

22. §. A közgyűlésen csak oly részvényes vehet részt, ki részvényének, vagy az erről szóló zálogjegyeinek az intézet hivatalos felmutatása mellett igazolványát a közgyűlés előtti nap délelőtt 10 óráig már megszerezte, s részvényeit a rendkívüli közgyűlés előtt legalább 15 nappal, a rendes közgyűlés előtt pedig 30 nappal, saját nevére jegyzetten átíratta.

23. §. A szavazati jog személyesen, vagy törvényesen meghatalmazott részvényes társ, — kiskorúaknál pedig, a törvényes gyám által gyakorolhatik.

## Debreczenyi Sándornak

Kistőkén 4 hold földje a vasút mentén örök áron eladó. Értekezhetni lehet Tarnóczi János italmérónél II. t. 57.

## Klein Ignác

vas- és fűszer kereskedésébe egy jó fiú tanulónak felvétetik. 3—1

## Nyilvános értesítés.

Alólirott arcképműintézet, hogy mentve legyen művészien iskolázott künön arcképfestői elbocsátásának kellemetlenségétől és azokat továbbra is foglalkoztathassa, rövid időre és csak e rendelkezés visszavonásáig elhatározta, hogy minden haszonról és nyereségről lemond.

Készítünk és szállítunk tehát csak 7 frt 50 krajcárért

## életnagyságú arcképet

mellkép) elegáns, gyönyörű barokkerettel, melynek értéke legalább 30 frt.

Aki tehát saját vagy felesége, gyermekei, szülei, testvérei vagy más, akár elhunyt rokonai vagy barátai arcképet megakarja festetni, csak az illetőnek fényképét kell beküldenie és 14 nap alatt olyan arcképet kap, mely bizonyosan nagyon meglepi és megörvendeztet.

Az arcképcsomagolás rekeszét önköltségben számítjuk fel. Megrendeléseket a fénykép melléklésével, mely a képpel együtt sárterletlenül lesz visszaküldve, utánvétel ellenében, vagy a pénz előzetes beküldése esetén fogadjunk el.

Kiválóan művészi kivitelről és természetli hasonlóságáról kezeskedünk.

Az elismerő és köszönő levelek számai állanak betekintésre bárkinek rendelkezésre és kívánságra bérmentve beküldetnek. 12—1

Művész arckép-intézet „Kosmos”

Bécs, VI. Mariahilferstrasse 116.

CHIEF-OFFICE 48, Brixton Road, London, SW.

## Zagórai mellszirup

Valódi  
 Kélemes italú szerf felnőtteknek és gyermekeknek Gőresös, fullasztó- és számar-kéhogés, tüdőketarus, elnyálkásodás és mindenféle mellbajok ellen. Elősegíti a köpetet. A pénz előzetes beküldése mellett, egy üveg ára: 3 korona 30 fillér. Szétküldi gyógyszerész



Thierry A. balzsamgyára  
 Pregrada, Rohits-Sauerbrunn mellett. III 5-2  
 Ugyeljünk az ónzárka dom-bornyomású címére: „A Thierry's Schutzengel-Apotheke.”

## Kiadó lakás.

Erdődy Antal örököseinek I. tized 153 számú házában két rendbeli üzcai lakás a hozzá tartozó mellék-teliségekkel együtt haszonbérbe Szt.-György naptól kiadó. — Értekezni lehet ugyanott, vagy a közpénzárban Radimeczky Kálmánnal. 3—1